Почему ребенок дерется?

Наверняка многие из родителей обеспокоены агрессивным поведением ребенка. Почему ребенок дерется? Что побуждает ребенка к негативным поступкам по отношению к другим детям и к старшим? Как реагировать на такое поведение ребенка, как его исправлять? Как отучить ребенка драться? Здесь очень важно не упустить время, не остаться безразличным к возникающим ситуациям: вовремя и правильно среагировать на поступки Вашего сына или дочки. 

Маленькие дети большинство поступков совершают, руководствуясь интуицией. Ребенку еще очень сложно управлять своими эмоциями, поэтому зачастую родители видят его реакцию при испуге, например, или радости, в виде крика, громкого смеха, слез, в том числе драчливости. Кроме того, если ребенок дерется, возможно, такое поведение — копирование стиля общения окружающих его людей (родителей, сверстников, родственников). Еще одной распространенной причиной того, почему ребенок дерется, является просмотр «боевиков». Возможно, отцу или матери кажется, что ребенок еще ничего не понимает, он даже может в это время спать, но в его подсознание «откладывается» поступающая информация (крики, выстрелы и т.д.) 

Ребенок дерется с родителями 

Ребенок может ударить дедушку или бабушку кулаком, укусить маму или замахнуться на отца. Что может привести к драке ребенка с родителями? В основном это реакция взрослых и их ответные действия. Как только ребенок ударил, например, маму, она сначала показывает обиду и недовольство, а затем проходит какое-то время и она мирится с ребенком, целует его. Видя такую реакцию на свое поведение, кроха понимает, что подобными действиями можно привлечь внимание. И тогда ребенок воспринимает драку как средство достижения цели. Или же другой вариант: ребенок дерется с родителями по причине агрессии со стороны самих родителей, к примеру, если они криком или физическим воздействием заставляют его убрать игрушки, выпить чашку молока и т.д. 

Совет как отучить ребенка драться: 

а) изменить свое поведение, быть дипломатичней, проявлять спокойствие; 

б) раз решили наказать ребенка, то нужно выдерживать время наказания, показывая тем самым, что драка приводит к лишению ребенка внимания со стороны близких, а не наоборот. 

Ребенок дерется в детском саду 

Если ребенок дерется в саду, вполне вероятно, что он пытается таким поведением самоутвердиться в новом для него обществе, показать или доказать, что он сильный и смелый. Также ребенок  может выступать в роли «борца за справедливость», давая сдачу обидчикам. 

Совет как отучить ребенка драться: 

а) необходимо разобраться в ситуации, поговорить с ним, детально узнать, почему ребенок дерется в саду; 

б) если он просто дал сдачу, то постараться объяснить ему, что не всегда обязательно пускать в ход кулаки. 

в) Для выхода эмоций можно записать ребенка в спортивную секцию. 

Также очень важно научить ребенка видеть в окружающих в первую очередь только хорошие качества: это поможет ему завести много друзей в будущем. 

Так что же делать, если ребенок дерется? 

Каждый любящий родитель постарается найти решение, воспитав из мальчика настоящего мужчину, и вырастив девочку хорошей мамой, порядочной женой. Главное — поставить цель и больше проводить времени в играх и общении со своим любимым чадом!
