КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
«РАЗВИВАЕМ РЕЧЬ ДОШКОЛЬНИКОВ»

Хочется обратить внимание и привлечь к проблеме развития речи ребенка дошкольника в возрасте  6-7 лет. 

Человек не обладает речью при рождении, она формируется и развивается вместе с его ростом и развитием, то есть, практически, всю жизнь. Но это не означает, что речь развивается сама по себе, без участия взрослых. Именно дошкольный возраст является самым благоприятным для развития речи. То, что ребёнок не усвоил в дошкольном возрасте, восполняется в более поздний период с большим трудом, а то и не восполняется совсем. Если вы хотите, чтобы ребёнок успешно обучался в школе, надо целенаправленно заниматься развитием его речи. Ведь именно речь является источником получения знаний по всем предметам школьного курса. Именно с помощью речи ребёнок общается с

окружающими, в том числе, со взрослыми и со сверстниками, соответственно, чем правильнее он будет выражать свои мысли, тем лучше его будут понимать.

Какие проблемы чаще всего возникают у дошколят:

• Односложная речь, состоящая из одних простых предложений.

• Бедная речь - недостаточный словарный запас

• Неумение грамотно и доступно сформулировать предложение, вопрос. Неспособность

построить сюжетный или описательный рассказ на предложенную тему, пересказать

текст. (А к школе это умение приобрести просто необходимо)

К семи годам ребёнок углубляет и уточняет свои познания об одном и том же предмете. Он может охарактеризовать предмет по разнообразным качествам: величина, форма, цвет, вкус. материал изготовления, сфера применения. (Это яблоко. Оно круглое, зелёное, большое, сладкое. Это фрукт, его едят).  Связная речь является показателем речевого развития ребёнка. Семилетний ребёнок способен составить рассказ по серии картин, самостоятельно расположив картины в логической последовательности. Кроме того, он может вообразить события, предшествующие изображённым на картине, и последующие. Дети семи лет употребляют все части речи, в том числе причастия (игравший) и деепричастия (вставая). Они умеют согласовывать прилагательные в роде и числе (красный шар, красная блузка, красное яблоко, красные цветы). Правильно употребляют родительный падеж множественного числа существительных (много стульев, гусей, мест, зим). Употребляют не только простые, но и сложные предложения (Не пойду гулять, потому что… Помогу, если…). Дети этого возраста правильно согласовывают слова в предложении. Самостоятельно образовывают однокоренные слова (зима - зимний, лес- лесник-лесовик). Речь детей насыщена обобщающими словами (посуда, мебель, инструменты, овощи, фрукты, домашние и дикие животные). Активно используют синонимы (простой - несложный, чужой - неродной, воин-боец) и антонимы (горячий - холодный, храбрый - трусливый). Ребёнок этого возраста способен объяснить многозначность слов (Ключ – это…).

К этому возрасту хорошо развита диалогическая речь: отвечает на вопросы, подаёт реплики, задаёт вопросы. Свободно пользуется интонациями, способен построить краткое монологическое высказывание. Рассказывает грамматически правильно, последовательно и связно. 
Памятка для родителей:

• В первую очередь, разговаривая с ребенком, постоянно обращайте внимание на

собственную речь: она должна быть четкой и внятной. Разговаривайте всегда спокойным

тоном. Не забывайте, что ребенок в первую очередь учится говорить у вас, поэтому

следите за своей речью, за её правильностью

• Во – вторых, как можно чаще общайтесь с ребенком. И если вы заметили, что у ребенка

возникают проблемы с речью не бойтесь обратиться к специалистам

• Чаще читайте ребенку. Чтение на ночь играет важную роль в развитии речи ребенка, он

усваивает новые слова, обороты, развивает слух. И помните, что ваше произношение

должно быть четким и ясным, выразительным и обязательно обсуждайте прочитанное

Терпения вам и успехов!
